

当“中关村”遇见“地球村” 这场科技盛会共绘未来

新华社北京3月27日电(记者徐鹏航 刘祯 张漫子)体验科技之美、感受“未来已来”。

3月27日,位于北京海淀区一隅的“中关村”化身“地球村”——2025中关村论坛年会正式开幕,全球百余个国家和地区的上千名演讲嘉宾齐聚一堂,共绘未来蓝图。

从人形机器人成为年会的智能助手,到智能会议场景应用,再到会场搭建绿色低碳,2025中关村论坛年会“科技范”十足,“绿”意盎然,聚焦人工智能、生命健康、双碳绿色、基础研究、人才智库、金融创新等热点议题。

创办于2007年,这个“小村子”里的论坛,何以持续吸引世界目光?答案就在于,“创新与发展”是其永久主题。

作为面向全球科技创新交流合作的国家级平台,今年中关村论坛年会以“新质生产力与全球科技合作”为年度主题。论坛年会设置论坛会议、技术交易、成果发布、前沿大赛、配套活动等5大板块、128场活动,受到各方期待。

以人工智能为主要代表的新一轮科技革命和产业变革加快发展,今年的论坛年会有哪些值得关注?

看科技前沿——
面对世界百年未有之大变局,科技创新是其中的“关键变量”,正加速转化为新质生产力的“最大增量”。

今年,以DeepSeek等为代表的科技创新突破引起现象级关注,量子计算及生物技术等新兴领域跑出加速度,国产动画电影《哪吒2》系列创新产品让人惊艳,中国科创向“领跑者”转变,展现出创新创造的巨大能量。

本次中关村论坛年会上,将发布具身智能十大重点研究方向和标准化白皮书,进行量子科技高峰对话,发布北京市脑机接口最新创新成果,继续举办人工智能主题日活动等,深入探讨前沿科技和产业

发展趋势,将为全球创新发展提供新思路、新启示。

论坛年会期间,还会发布中关村论坛重大成果、《国家创新指数报告》、2024年度“中国科学十大进展”等一批科技成果、创新政策和权威报告,向世界分享“中国科技故事”。

看创新转化——
连日来,从中国发展高层论坛2025年年会到博鳌亚洲论坛2025年年会,聚焦创新发展,各方对科技创新及成果转化、共享的声音愈发强劲。

中国发展高层论坛年会上,多家外企对中国的战略投入从“世界工厂”转向“创新实验室”;博鳌亚洲论坛年会上,“人工智能与创新发展”等成为重要议题。

从实验室走向生产线、应用场,是科技创新的“必答题”。在中关村论坛年会上将如何回答?

“论坛年会将通过一系列活动,搭建‘政产学研用金’合作平台,促进重大科技成果对接和产业化,加速新质生产力培育。”科技部副部长林新说。

据了解,今年的论坛年会将举办全球高校科技成果转化促进大会、技术交易开放日等十余场技术交易活动,并举办大中小企业融通创新发展对接会等活动,促进供需对接。

看全球联动——
当前,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。
科技合作没有“孤岛”。北京市

市委常委、副市长靳伟介绍,本届论坛年会突出开源开放,将集中发布RISC-V、人形机器人、长安链、整车操作系统等一批开源项目,为创新交流合作搭建平台。

不拒众流,方为江海。30余家国际组织与境外机构主办、承办18场平行论坛;前沿大赛吸引美国、英国、瑞士等74个国家和地区的1298个境外项目报名参赛;技术交易板块34个国家和地区的科技成果首发、首秀……在全球科技竞争日益激烈的当下,中关村论坛年会展现出坚定的开放合作姿态。

创新无边界,合作向未来。期待这场为期5天的科技盛会,搭建连接中国与世界的科技桥梁,为推动全球科技创新贡献中国智慧。



3月27日,在中关村国际创新中心,一款名为“小胡”的仿生机器人与参观者交流互动。当日,主题为“新质生产力与全球科技合作”的2025中关村论坛年会在北京中关村国际创新中心举行。新华社记者 鞠焕宗 摄

2024年度“中国科学十大进展”发布

据新华社北京3月27日电(记者 温竞华 刘祯)嫦娥六号返回样品揭示月背28亿年前火山活动、实现大规模光计算芯片的智能推理与训练、阐明单胺类神经递质转运机制及相关精神疾病药物调控机理……国家自然科学基金委员会27日在2025中关村论坛年会开幕式上发布了2024年度“中国科学十大进展”。

本次发布的“中国科学十大进展”主要分布在数理天文信息、化学材料能源、地球环境和生命医学等科学领域。入选成果还包括:“实现原子级特征尺度与可重光频相控阵的纳米激光器”“发现自旋超固态

巨磁卡效应与极低温制冷新机制”“异体CAR-T细胞疗法治疗自身免疫病”“额外X染色体多倍体影响男性生殖细胞发育”“凝聚态物质中引力子模的实验发现”“高能量转化效率钨系辐射光伏微核电池的创制”“发现超大质量黑洞影响宿主星系形成演化的重要证据”。

本次活动由近140位相关学科领域专家学者从700多项基础研究成果中遴选出31项成果,邀请包括440余位两院院士在内的2700余位专家学者对这31项成果进行实名投票,评选出10项重大科学研究成果,经国家自然科学基金委员会咨询委员会审议,最终确定入选名单。

两部门: 继续实施离岸贸易印花税优惠政策

新华社北京3月27日电(记者 申铖)记者27日从财政部了解到,为进一步支持自由贸易试验区发展离岸贸易,财政部、国家税务总局日前发通知称,继续实施离岸贸易印花税优惠政策。

通知明确,对注册登记在中国(上海)自由贸易试验区及临港新片区、中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区、中国(浙江)自由贸易试验区、中国(福建)自由贸易试验区

厦门片区、中国(山东)自由贸易试验区青岛片区、中国(广东)自由贸易试验区以及海南自由贸易港的企业开展离岸转手买卖业务书立的买卖合同,免征印花税。

通知所称离岸转手买卖,是指居民企业从非居民企业购买货物,随后向另一非居民企业转售该货物,且该货物始终未实际进出我国关境的交易。通知自2025年4月1日起执行至2027年12月31日。

我国保险资金正式进入黄金市场

据新华社北京3月27日电(记者 张千千)记者从多家保险公司获悉,近日保险业首批黄金交易落地,标志着我国保险资金正式进入黄金市场。

其中,人保财险于上海黄金交易所完成了国内保险机构的首笔黄金竞价交易,中国人寿完成了首笔黄金询价交易,平安人寿完成了首笔上海金定价交易,中国太保寿险完成了首笔黄金现货大宗交易。

今年2月,国家金融监督管理总局对外发布《关于开展保险资

金投资黄金业务试点的通知》提出,为拓宽保险资金运用渠道,优化保险资产配置结构,推动保险公司提升资产负债管理水平,金融监管总局决定开展保险资金投资黄金业务试点。

试点保险公司共10家,试点投资黄金范围包括在上海黄金交易所主板上市或交易的黄金现货实盘合约、黄金现货延期交收合约、上海金集中定价合约、黄金询价即期合约、黄金询价掉期合约和黄金租借业务。

文明健康 有你有我 公益广告

倡导和谐心态

崇尚健康心理

和谐生活 文明新风



舟山市自行设计作品